

# ВЕСНИК

## Універсітэцкі

№ 2 (104)

САКАВІК 2006

Выдаецца з мая 1996 г. Перыядычнасць – 1 раз у месяц

Газета Установы адукацыі "Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова"



## НОВОСТИ

### СЕМИНАР КУРАТОРОВ

Февральский постоянно действующий семинар кураторов академических групп и кураторов-методистов, тема которого «О задачах по идеологическому обеспечению выборов Президента Республики Беларусь» был посвящен одному из главных политических событий в нашей стране. Открыл семинар ректор университета К.М. Бондаренко. На семинаре выступил Министр образования Республики Беларусь А.М.Радков. Проректор университета В.И. Попов осветил задачи, стоящие перед коллективом университета в период подготовки и

проведения выборов Президента Республики Беларусь. Об информационно-пропагандистской работе в период предвыборной кампании рассказал руководитель информационной группы университета О.В.Дьяченко. Начальник УБЭП УВД Могилевского облисполкома В.С.Осипов познакомил собравшихся с состоянием мер по профилактике и предупреждению коррупции, хищения, борьбы с наркотиками и другими противоправными действиями. А в связи с подготовкой университета к аттестации на семинаре были затронуты также проблемы работы кураторов в этот период.

Наш корр.

### КНИЖНАЯ ВЫСТАВКА-ЯРМАРКА

Любая выставка – это общение. Специалисты живо интересуются достижениями коллег, покупатели прицениваются, любители присматриваются. Вот и на выставке-ярмарке «Книги Беларуси-2006» сошлись интересы всех – издателей, полиграфистов, книготорговцев, поставщиков оборудования и материалов. Представилась прекрасная возможность увидеть, что пишут авторы, как редакция издательства написанное оформляют, какие технологии используют типографии, что из написанного и изданного пользуется спросом.

Четвертый год подряд издательский центр нашего университета участвует в выставках «Книги Беларуси». В этом году с 9 по 12 февраля более 80 книг университета были представлены посетителям и участникам XIII Минской международной книжной выставки-ярмарки «Книги Беларуси-2006». Выставка

состоялась в г. Минске в павильоне национального выставочного центра «Белэкспо». Много хороших слов было сказано в адрес наших книг посетителями выставки, среди которых было много преподавателей высших учебных заведений, специалистов областных и районных библиотек, представителей книготорговых компаний.

Участие в выставке помогло установить новые деловые контакты для дальнейшего развития книгоиздания в нашем университете.

Книга – не просто товар, это явление, которое формирует перспективные культурные, духовно-нравственные приоритеты потребителя, т.е. читателя, а в целом – общества. От того, чего мы достигаем в развитии издательско-полиграфической базы университета, во многом зависит состояние информационно-культурной среды нашего вуза.

## Основной Закон

Под Конституцией в юридической науке понимается Основной Закон (система законов), обладающий высшей юридической силой и закрепляющий основы общественного строя и государственного устройства, взаимоотношения между государством и личностью, организацию и деятельность системы государственных органов.

Наличие конституции означает ограничение государственной власти правом и установление таких общественных отношений, при которых государственная власть соблюдает правовые установления общества. Конституция устанавливает границы и характер государственной власти, определяя, что государственная власть:

осуществляется определенными субъектами, название, структура и порядок образования которых даны в основном законе; осуществляется только определенными методами и средствами; распространяется только в пределах определенного территориального пространства; не вправе вторгаться туда, где начинается рожденная и признанная обществом свобода индивида, выраженная в его правах.

В современном обществе Конституция выполняет следующие функции:

юридическую – составляет ядро правовой системы, является базой для развития всего законодательства; политическую – определяет политическую систему, порядок взаимоотношений государства с гражданами; идеологическую – провозглашает и утверждает признанные в обществе ценности.

В настоящее время в Республике Беларусь действует Конституция Республики Беларусь, которая была принята Верховным Советом 15 марта 1994 года (с изменениями и дополнениями, внесенными на Референдуме 24 ноября 1996 года, в редакции Референдума 17 октября 2004 г.). Отличительными признаками Основного Закона Республики Беларусь являются:

деидеологизированный характер. «Демократия в Республике Беларусь, – гласит ст. 4 Конституции, – осуществляется на основе многообразия политических институтов, идеологии и мнений».

Закрепление в качестве экономической основы общества многообразия форм собственности.

Установление равенства государства и гражданина, наличие у них взаимных обязательств.

Закрепление приоритета общепризнанных принципов международного права и обеспечение соответствия им законодательства.

Разделение властей. Конституция содержит нормы, определяющие полномочия и характер взаимодействия Президента, Парламента, Правительства и суда.

Прямой характер действия норм Конституции: конституционные нормы непосредственно порождают права и обязанности граждан, определяют порядок функционирования государственных органов.

Среди неотъемлемых прав и свобод человека, которые гарантированы Конституцией РБ, можно назвать право на жизнь (ст. 25), право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности (ст. 26), право на презумпцию невиновности в совершении преступления (ст. 27), право на частную жизнь (ст. 28), право на свободу передвижения и выбор места жительства (ст. 30), свободу совести (ст. 31), свободу мнений, убеждений и их свободное выражение (ст. 33) и другие. В целом содержание закрепленных в Конституции РБ прав и свобод отвечает международным стандартам.

В Конституции РБ закреплены обязанности граждан: соблюдать Конституцию и законы, уважать национальные традиции (ст. 52), принимать участие в финансировании государственных расходов (ст. 56), защищать Республику Беларусь путем прохождения военной либо альтернативной службы (ст. 57) и другие.

Конституция РБ соответствует общемировым тенденциям конституционного развития современных государств, реализация Конституции в нашем государстве обеспечивается правомерными действиями всех государственных органов, общественных организаций и граждан.

И.А.ДЕМИДОВА,  
старший преподаватель кафедры правоведения факультета экономики и права.

С праздником  
весны

8-е  
Марта

## Мужчина и женщина – два разных мира

Накануне весны мы все чаще думаем о представителях противоположного пола, и не только потому, что весенняя капель поет о любви. В еще по-зимнему суровом феврале мы поздравляем мужчин с Днем защитника Отечества, а в уже по-весеннему солнечном марте празднуем Международный женский день. Как две поры года, на стыке которых находятся эти даты, отличаются друг от друга мужчины и женщины по многим своим характеристикам.

Уже с детства мальчики стремятся к независимости: они утверждают свою индивидуальность, стараясь отделиться от взрослых. Девочки же обретают индивидуальность в своих социальных связях. Для игр девочек более характерна групповая деятельность. Игры девочек происходят в меньших по размеру группах, в них чаще подражают взаимоотношениям взрослых, ведутся более доверительные и интимные разговоры.

Во взрослых взаимоотношениях эти различия становятся глубже. В разговорах мужчины чаще концентрируются на задачах, женщины – на отношениях

между людьми. Во всем мире люди считают мужчин более доминантными, они выступают инициаторами большинства деловых свиданий, говорят с нажимом, тверже смотрят в глаза. Женщины же более улыбчивы и обычно лучше интерпретируют эмоции окружающих, они также поддерживают семейные связи, покупают большую часть подарков к дням рождения.

Не правда ли, мужские характеристики напоминают холодную зиму, а женские – теплую весну? Но как бы ни велики были различия, мужчина и женщина – это две ноты, без которых струны человеческого сердца не дают правильного и долного аккорда.

Поздравляем мужчин с Днем защитника Отечества и желаем проявлять лучшие качества на радость женщинам.

А женщинам в первый весенний праздник желаем очаровывать мужчин своим обаянием, добротой и чуткостью. Пусть противоположные качества создают гармонию взаимоотношений!

## ТРИ ДНЯ в «Зимней школе»



Участники «Зимней школы» разделились на три группы (региональные, минские вузы и БГУ), каждая из которых занималась по своему графику и выполняла индивидуальные задания. С представителями редакционных советов проводились беседы журналисты с большой буквы, профессионалы в своем деле. Обсуждались и дизайн студенческих малотиражных газет, и молодежное теле- и радиовещание, и проблематика изданий, интернет, СМИ, стилистические и языковые особенности и многое другое.

В конце дня состоялась долгожданная встреча сотрудников редакций с органами государственной власти и управления. У присутствующих была возможность познакомиться с Министром образования РБ А.М.Радковым и ректором БГУ В.И.Стражевым, сфотографироваться с ними, а на пресс-конференции задать вопросы на интересующие темы.

Заключительный этап семинара продлился несколько часов. Были подведены итоги выставки-конкурса плаката «За сильную и процветающую Беларусь!» Прошло награждение лауреатов конкурса на самую патристическую статью, на лучшую вузовскую и факультетскую газету.

Победу во всех номинациях праздновали малотиражки БГУ. И только 4 региональных вуза были удостоены призовых мест. Среди них редакция «Универсітэцкага весніка», которая получила диплом II-ой степени в номинации «Лучший дизайн». Безусловно, это признанное высокое качество и огромной ценности издания для вузовской молодежи. А потому есть стимул для дальнейшего совершенствования газеты на благо родного университета.

Марина ГЕРАСИМОВИЧ,  
4 курс, отд. журналистики.

«Журналисты – это люди, которые выбрали неправильную профессию». Так считает Питсбург. Но все же я позволю себе не согласиться с этим мнением, поскольку творческий человек никогда не ошибается в выборе любимого дела и всегда достигает поставленной цели.

Яркий тому пример – «Зимняя школа студенческой журналистики». Так назывался семинар-практикум, который прошел в спортивно-оздоровительном комплексе БГУ «Бригантина». Более 150-ти человек из разных уголков нашей страны приняли в ней активное участие. Представители 77 редакций малотиражных изданий, в том числе и газеты «Универсітэцкі веснік», с 17 по 19-го февраля с пользой провели время в кругу своих братьев по перу.

Всех гостей администрация Белорусского государственного университета разместила в нескольких корпусах спортивной базы. Начинающие журналисты и их более опытные коллеги на протяжении трех дней обменивались друг с другом опытом, новыми идеями, планами на будущее, знакомились с печатными изданиями вузов, критиковали и хвалили, обсуждали и спорили. В общем, занимались тем, ради чего и приехали в столицу.

В первый же день нас ожидало много приятных сюрпризов – встреча с представителями Министерства образования, деканом и преподавателями факультета журналистики БГУ увлекательные игры с творческими заданиями, психологический тренинг «Информационный двигатель», который способствовал более тесному общению с новыми друзьями.

Следующий день начался с выставки студенческих газет. Затем работа семинара продолжилась по секциям.



## ПРИНЯТЬ АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ

19 марта 2006 г. состоятся выборы Президента Республики Беларусь. Согласно ст. 79 Конституции Президент Республики Беларусь является Главой государства, высшим должностным лицом, гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина. Он обладает неприкосновенностью, его честь и достоинство охраняется законом.

Институт президентства занимает центральное место в системе власти Республики Беларусь.

Президент осуществляет функции Главы государства в рамках Конституции, Закона «О Президенте Республики Беларусь» и несет ответственность перед гражданами Республики Беларусь за правильность и полноту реализации законов.

Необходимо отметить, что назначение президентских выборов на 19 марта 2006 г. правомочно и полностью соответствует законодательству Республики Беларусь.

16 декабря 2005 г. в соответствии с частью третьей статьи 81 и пунктов 3 части первой статьи 97 Конституции Республики Беларусь, пунктом 1 статьи 23 и частью первой статьи 56 Избирательного кодекса Республики Беларусь Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь приняла постановление, которым назначила выборы Президента на 19 марта 2006 г.

Проведение президентских выборов в марте, а не летом обусловлено рядом причин. Во-первых, это должно обеспечить более высокую явку избирателей на участки, поскольку лето – отпусковой период, время ремонта школ, где в большинстве располагаются избирательные участки. Во-вторых, в конце октября 2006 г. начнется избирательная кампания по выборам в местные Советы депутатов. Если бы президентские

выборы проходили в крайний срок – 16 июля, то с учетом подведения итогов и инаугурации для подготовки к местным выборам оставалось бы меньше двух месяцев.

В мире в настоящее время более распространенными являются четыре избирательные системы: мажоритарная; пропорциональная; смешанная (мажоритарно-пропорциональная); представительство меньшинства.

В нашей республике действует мажоритарная избирательная система абсолютного большинства. Суть ее заключается в том, что победившим на выборах считается кандидат, набравший более половины (50% + 1 голос) голосов в данном избирательном округе.

Мажоритарная система на данном этапе развития белорусского общества наиболее демократична, так как избиратели голосуют за конкретных людей, которых они знают, о деятельности которых хорошо проинформированы и могут ее объективно оценить.

Все эти законы должны обеспечить гражданам РБ возможность свободно сделать свой выбор и лично решить, за кого из кандидатов в Президенты отдать голос.

Студенты нашего университета будут голосовать на избирательных участках № 40, № 75 и № 60 по адресам – гимназия № 3 (ул. Ленинская, 41), институт «Могилевоблсельстрой» (ул. Космонавтов, 19), учебный корпус № 1 (ул. Космонавтов, 1).

Уважаемые студенты, коллеги, убедительно прошу Вас принять активное участие в выборах Президента Республики Беларусь.

**В. И. ПОПОВ,**  
председатель участковой избирательной комиссии № 60.

## НАШ ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ

19 марта в нашей республике произойдет важнейшее внутривнутриполитическое событие. Причем не только года текущего, а, наверное, всего предстоящего пятилетия. Так сложилось на сегодняшний день в нашем государстве, что основные направления внутренней и внешней политики зависят от того, кто является президентом. Это видно из предвыборных программ кандидатов. Я не ставил перед собой задачи их анализировать, но совершенно очевидно, что в случае смены руководства страны произойдут серьезные изменения в выборе основных приоритетов в развитии. Вряд ли стоит судить: плохо это или хорошо? Так есть. Надеюсь, с течением времени все изменится. У нас появится конструктивная и авторитетная оппозиция, которая будет стремиться не ломать все, что есть, и только потом строить заново, а лишь вносить определенные коррективы в стратегию развития. Тогда, избирая президента, мы будем знать, что если выбор вдруг окажется неудачным, то он все равно не станет судьбоносным в жизни наших детей. Но это все в будущем. Сегодня же во многом именно от нас зависит, какой будет дальнейшая жизнь в Республике Беларусь. А раз так, то возникает вопрос: кто должен решать нашу судьбу? Кто, если не мы сами? Однако, знакомясь со статистикой участия населения в предыдущих выборах, приходишь к парадоксальному выводу. Наибольшую активность проявляют люди пожилого возраста. Даже если сами они по состоянию здоровья не могут прийти на избирательный участок, то требуют, чтобы члены избирательной комиссии дали возможность им проголосовать на дому. А вот молодежь проявляет не совсем понятную пассивность. Складывается впечатление, что будущее Родины больше беспокоит не тех, кто будет жить, работать, любить, жениться или выходить замуж, рожать и воспитывать детей, а

тех, кто уже прошел большую часть своего жизненного пути. Убежден, что это неправильно. Определять направление развития государства нужно молодым. Студенты, являясь интеллектуальной элитой, мобильной и сознательной частью гражданского общества, конечно же, должны показывать в этом пример. Кроме того, участие в выборах является еще и нашим гражданским долгом.

Хочется остановиться еще на одном моменте, касающемся возможного развития событий в ходе или сразу после окончания выборов. Вполне может случиться, что их результаты не устроят определенную часть общества. Учитывая опыт других постсоветских республик и заявления отдельных претендентов на президентский пост, не исключается вариант силового давления на власть и у нас. При этом основная ставка делается именно на молодежь. Как историк, могу с полной ответственностью сказать, что вся история человеческого общества не знает ни одного случая, подчеркиваю, ни одного, чтобы революционер прожил долгую и счастливую жизнь. Если все прошло хорошо, то после выполнения поставленной задачи от него избавляются, как от отработанного материала. Если неудачно, то с ним расправляется государство, законы которого он нарушил. В этом случае, как правило, тому, кто им руководил, удается перебраться за границу и неплохо там устроиться, используя свой статус гонимого по политическим мотивам. Сами же революции, в своем подавляющем большинстве, несут не созидание, а разрушение, и с этой точки зрения они не способствуют прогрессу. Исторический опыт показывает, что эволюционный процесс развития общества и государства является наиболее продуктивным. Ситуация в нашей стране не является исключением из правил.

**В. В. БОРИСЕНКО.**



## ОБРАЩЕНИЕ

ректора Могилевского государственного университета им. А.А.Кулешова  
К.М.Бондаренко к избирателям – студентам, преподавателям и сотрудникам

Дорогие друзья!

19 марта Республика Беларусь должна сделать выбор, от которого будет зависеть ее дальнейшая судьба. Все мы призваны не только принять участие в избрании Президента, но и подтвердить свою верность избранному пути – белорусскому пути развития.

Сегодня Республика Беларусь – это спокойное и стабильное государство, где обеспечены высокие темпы развития экономики, социальная защищенность граждан и их материальное благополучие. Национальным приоритетом стала забота о человеке: его здоровье, образовании, духовном и культурном развитии.

Республика Беларусь – это суверенное государство с сильной, независимой и поистине народной политикой. Страна делает уверенные шаги в сторону всестороннего взаимодействия с братской Россией, последовательного строительства Союзного государства, активно сотрудничает с другими странами мира.

Сегодня в нашем Отечестве всем гражданам обеспечены равные стартовые возможности для всестороннего развития, плодотворного участия в созидательном труде.

Ученым, врачам, деятелям культуры и искусства открываются широкий простор для творческих дерзаний и самореализации.

Все это мы видим и ощущаем на себе. Наш университет готовит высококвалифицированные кадры специалистов, обеспечивающих потребности региона, востребованных обществом. Университет живет и развивается, строит новые планы, намечает более высокие перспективы.

В связи с этим всем нам надо понять, что именно от каждого из нас зависит будущее нашей страны, наших детей и внуков.

Чтобы наша Родина и дальше развивалась и процветала, необходимо принять участие в выборах. Призываю каждого члена коллектива прийти на избирательные участки и выполнить свой гражданский долг.

Дорогие коллеги и студенты! Уверен, что в день всенародного голосования вы сделаете правильный выбор и нашим лидером – Президентом Республики Беларусь – вновь будет избран Александр Григорьевич Лукашенко, выпускник нашего вуза.  
За процветающую Беларусь!

ШТАБ

## Получить информацию

В начале февраля в нашем университете начал свою деятельность штаб по пропагандистско-разъяснительной работе в период подготовки и проведения выборов Президента Республики Беларусь. Решение о необходимости его создания было принято на заседании Координационного студенческого совета 26 января 2006 года. Все организационные вопросы были решены в январе, и сейчас штаб начал свою плодотворную работу. Возглавляет штаб студентка пятого курса факультета экономики и права, председатель Координационного совета Екатерина Калач. Членами штаба являются студенты, принимающие активное участие в жизни университета: председатели Советов студенческого самоуправления на факультетах и в общежитиях, члены студенческого Парламента, некоторые председатели профсоюзов на факультетах и секретари первичных ячеек БРСМ. Всего в состав штаба вошло 20 человек, которые уже начали свою активную работу в специальной выделенной для штаба аудитории 304 (корпус № 1). Все студенты, желающие получить какую-либо информацию о ходе проведения предвыборной кампании, а также более подробные сведения о кандидатах, могут туда обратиться и получить необходимые разъяснения. Кроме того, на каждом факультете и в общежитиях в январе были созданы



инициативные группы, которым члены штаба оказывают помощь в обеспечении информационно-пропагандистскими материалами по предстоящим выборам Президента Республики Беларусь, в подготовке тематических стендов «Навстречу выборам», уголков молодого избирателя на факультетах и в общежитиях, а также в проведении индивидуальной и групповой консультативной работы со студентами. Важными направлениями деятельности штаба являются: проведение встреч со студентами-первокурсниками, впервые принимающими участие в выборах «Ты выбираешь будущее», проведение индивидуальной разъяснительной работы со студентами по вопросам избирательного права, организация

встреч студентов с представителями органов власти, депутатами различных уровней для разъяснения наиболее актуальных вопросов социально-экономической и общественно-политической ситуации в Республике Беларусь, Могилевской области, городе Могилеве, проведение круглых

столов в студенческих аудиториях по предвыборной тематике и многие другие. Также штаб оказывает поддержку студентам социально-гуманитарного колледжа. Так, 27 февраля была проведена встреча с его инициативной группой, проведены тренинги и викторина по предвыборной тематике.

В заключение хотелось бы отметить, что цель, к которой стремятся члены штаба, – объяснить студентам, что необходимо выполнить свой гражданский долг, быть гражданином, любящим свою Родину и стремящимся к достижению ее благополучия. Мы должны беспокоиться и оберегать будущее своей любимой Беларуси.

**Е. КАЛАЧ.**

## Ректор советовался со студентами

22 февраля в общежитии № 1 состоялась встреча ректора и сотрудников МГУ им. А.А.Кулешова со студентами ФСФ. На повестку дня были вынесены две важные темы: предстоящие выборы президента РБ и аттестация нашего вуза в будущем учебном году. Чтобы более детально вникнуть в проблемы, связанные с проживанием или обучением студентов, К.М.Бондаренко обратился к аудитории с просьбой задавать вопросы в ходе собрания. Во время беседы ректор рассказал о том, какие новые специальности будут открыты в следующем году, по какому принципу происходит распределение пятикурсников, коснулся темы финанси-

рования общежитий вуза, проблемы оздоровления студентов, поведал, что в ближайшее время в университете планируется создание для журналистов телевизионной студии, а вот собственная студия звукозаписи уже существует.

Беседа проходила в теплой, непринужденной обстановке, что и обеспечило всем присутствующим хорошее настроение.

**М. ГЕРАСИМОВИЧ.**

## Молодежная политика

16 февраля на базе МГУ им. А.А.Кулешова состоялся семинар секретарей первичных организаций ОО «БРСМ» Ленинского района г. Могилева при участии зам. главы

администрации Р.А. Шуголеевой. В ходе семинара были рассмотрены вопросы формирования патриотизма и гражданской ответственности у молодежи на примере работы ПО/ПК ОО «БРСМ» МГУ им. А.А.Кулешова. В целом же семинар касался вопросов реализации государственной молодежной политики в преддверии выборов Президента Республики Беларусь. А в рамках знакомства с университетом для гостей была организована экскурсия с посещением музея университета, выставки работ Ольги Шарай, комитета БРСМ и социально-психологической службы университета. Надеемся, участникам семинара понравился университет и наш коллектив.

**Комитет БРСМ.**



